
(1) Dokáºte alebo vyvrá´te: pre v²etky mnoºiny X, Y, Z platí
(a) (X ∪ Y ) \ (Y ∪ Z) = (X \ Z) \ Y ;
(b) (X ∪ Y ) \ (Y ∩ Z) = X \ (Z \ Y ).
Ak rovnos´ platí, dokáºte ju pomocou rovností na ´aháku. Ak nepla-
tí, nájdite protipríklad.

Dôkaz, ºe prvá rovnos´ platí:

(X ∪ Y ) \ (Y ∪ Z) = (X ∪ Y ) ∩ (Y ∪ Z)C =

(X ∪ Y ) ∩ Y C ∩ ZC = ((X ∩ Y C) ∪ (Y ∩ Y C)) ∩ ZC =

((X ∩ Y C) ∪ ∅) ∩ ZC = X ∩ Y C ∩ ZC = X ∩ ZC ∩ Y C =

(X \ Z) ∩ Y C = (X \ Y ) \ Z.

Protipríklad na druhú rovnos´ môºe by´ X = Y = Z = {1}.
Druhá skupina mala v zadaní vymenené X,Z.

(2) Nech N+ = {1, 2, 3, . . . }. Nech ρ ⊆ N+ × N+ je daná takto:

a ρ b :⇔ a2|b,

kde a2|b znamená �a2 delí b�. Zistite, £i je ρ re�exívna, symetrická,
antisymetrická, tranzitívna.
(R) nie: 22 6 | 2.
(S) nie: x = 2, y = 4; x2 | y a zárove¬ y2 6 | x.

(AS) áno:
• 1. typ dôkazu:
Ak y/x2 ∈ N+ a zárove¬ x/y2 ∈ N+, potom y

x2 . x
y2 ∈ N+.

Ke¤ºe y
x2 . x

y2 = 1
xy , xy|1. Teda xy = 1 a z toho vyplýva

x = y = 1.
• 2. typ dôkazu:
Ak x2|y, potom x2 ≤ y. Ke¤ºe x ≥ 1, x ≤ x2. Máme
x ≤ x2 ≤ y, takºe x ≤ y.
Ak y2|x, potom y2 ≤ x. Ke¤ºe y ≥ 1, y ≤ y2. Máme
y ≤ y2 ≤ x, takºe y ≤ x.
Ke¤ºe x ≤ y a y ≤ x, x = y.

• 3. typ dôkazu:
Ke¤ºe x2|y a zárove¬ y2|x, existujú k, l ∈ N+ také, ºe y =
k.x2, x = l.y2. Po dosadení dostávame x = l.(k.x2)2 =
l.k2.x4. Ke¤ºe x > 0, môºeme rovnicu podeli´ x a dostá-
vame 1 = l.k2.x3. V²etky premenné napravo sú delitele 1,
teda rovné 1. Teda k = l = x = 1 a aj y = k.x2 = 1.

(T) áno:
• 1. typ dôkazu:
Ak y/x2, z/y2 ∈ N+, potom y

x2 . z
y2 ∈ N+, po vykrátení y

dostávame z
x2.y

∈ N+. Ke¤ºe x2.y|z, x2|z.
• 2.typ dôkazu:



Máme y = k.x2 a z = l.y2. Po dosadení dostávame z =
l.k2.x4 = (l.k2.x2).x2. Teda x2|z.

(3) Nech ∼ je ekvivalencia na mnoºine R2 daná takto:

(a1, a2) ∼ (b1, b2) :⇔ |a1|+ |a2| = |b1|+ |b2|
Nakreslite, ako vyzerá R2/ ∼ a vyzna£te triedy ekvivalencie [(0, 0)]∼,
[(0,−1)]∼, [(1, 1)]∼.
Nemusíte dokazova´, ºe ∼ je ekvivalencia.

Triedy ekvivalencie sú ²tvorce su stredom v (0, 0). Pre jednu sku-
pinu to boli ²tvorce so stranami rovnobeºnými s osami x, y, pre druhú
pooto£ené o π/4.

(4) Nech A = {0, 1, 2, 3} a nech

P = {(x1, x2) ∈ A×A : x1 + x2 nie je delite©né 3}.
�iasto£né usporiadanie na P je dané takto:

(x1, x2) ≤ (y1, y2) :⇔ (x1 ≤ y1) ∧ (x2 ≤ y2)

Nakreslite diagram posetu (P,≤) a nájdite minimálne, maximálne,
najmen²ie a najvä£²ie prvky.
Nemusíte dokazova´, ºe ≤ je £iasto£né usporiadanie.

Nechce sa mi to kresli´, vä£²ina to mala dobre. �astá chyba bola,
ºe (0, 0) ∈ P . To nie je dobre, lebo 3|0. V tej druhej skupine sa ob£as
zabúdalo na (4, 4).


